
天门市“十三五”科技发展规划

第一部分  “十三五”科技发展规划的主要内容
一、发展形势与需求
“十二五”期间，在市委、市政府的正确领导下，市科技局坚持以科学发展观为指导，以“抓服务、促创新、出成果、促转化”为工作思路，创新服务体系，培育科技亮点，搭建科技平台，积极推动全市科技创新工作再创新高。“十三五”是天门腾飞的黄金期，随着中国目前已经进入经济新常态，创新驱动战略既是国家层面稳增长促改革的着力点，也将成为天门社会经济发展的主旋律。

（一）“十二五”总体发展情况
1、科技综合实力不断提升
（1）创新能力明显增强。“十二五”期间天门多次被评为全国、省级“科技进步先进县（市）”，市委、市政府大力推进企业与高校、科研院所开展技术、人才交流。到2014年底，全市拥有省级工程技术研究中心5家，省级校企共建研发中心2家，院士工作站4家，省级创新型试点企业7家，农业科技示范基地23个，规模以上工业企业有60%建立了企业技术中心；共有专业技术人才3万人，占全市在岗职工总数的25%，其中高级人才达1万人，科技研发人员达5000人。
（2）科技投入持续增长。2011-2014年，全市共组织59个项目获国家、省级科技计划项目立项，获得支持资金3047万元，其中健康集团获国家重大项目立项，天门纺机、益泰药业、天瑞电子获省级重大专项支持。同期全市财政科技投入和全社会科技研发投入均实现快速增长，2010-2014年市级财政科技投入分别为1815万元、4637万元、6420万元、7635万元和9160万元，2014年财政科技投入占市财政一般预算支出2.2%。 
（3）科技成果快速增加。“十二五”期间，市政府从2011年开始与各乡镇签订专利申请工作目标责任书，并由市政府定期督导各地完成情况，奖优罚劣。全市的专利申请数量和质量不断提高，结构逐步优化，2011年至今，全市共获得省级科技奖励6项，完成省级科技成果鉴定86件，技术合同交易额由2012年的1.35亿元上升至2014年的3.2亿元，另外天门纺机、益泰药业、天门泵业均获省级科技企业创新奖。2010-2014年，全市专利申请量达2796件，专利授权量1165件，发明授权量为25件，万人发明专利拥有量由2010的0.07件上升至2014年的0.28件。
2、高新技术产业发展壮大
（1）产业发展态势良好。目前，全市的高新技术产业发展势头迅猛，已初步形成了生物医药、装备制造、新材料、新能源等重点战略性新兴产业板块，产业门类较为齐全，区域特色鲜明。2014年底，全市完成高新技术产业增加值32.6亿元，增幅达15.3%，占GDP比重达8.11%，占工业增加值17.14%。
（2）龙头企业实力提升。目前全市拥有省级高新技术企业19家，省级新三板后备企业10余家，培育出一批具有自主知识产权、技术水平高、发展前景好、产业带动性强的龙头科技企业。如先进制造领域的天门泵业取得了多项国内领先的技术成果，形成了集研发、生产、冶炼、铸造和机加工为一体的高端水泵制造产业链。天门纺机是国家首批定点生产棉纺并条机的重点企业，建有“全国纺织新型并条机技术研发中心”，整体技术已达国际同类产品先进水平。医药产业领域的益泰药业，已于2015年4月成功挂牌“新三板”（股票代码832353），是全球肝泰乐最大和质量最佳的生产基地；华世通生产的非天然氨基酸产品与人福成田生产的阿昔洛韦乳膏、来那度胺等产品市场占有率连续多年列全国同类产品前茅。此外，农业领域的华丰农机，成功探索了水稻轻简化种植技术创新和经营组织创新的“双轮驱动”模式，可引领长江中下游地区水稻种植机械化技术的改进与提升，成了农产品种植技术开发、农产品深加工、农机装备制造一体的新型农业产业链。
（3）产业园区蓬勃发展。
——“四大园区”成为产业高地。目前，天门市拥有包括天门高新园（省级高新技术产业园）、天门工业园、皂市工业园、岳口工业园在内的“四大园区”。其中天门高新技术产业园区规划面积52平方公里，建有医药化工产业园、生物产业园、机电汽配产业园、东湖高新区天门产业园、台湾工业园等五大“园中园”，计划在“十三五”期间申报国家级重点产业园，进一步扩大产业园规模，吸引更多科技型企业入驻；天门工业园规划面积30平方公里，重点发展农林产品加工、环保和生物能源、现代物流产业；岳口工业园规划面积15平方公里，重点发展原料药、医药中间体、食品添加剂、化工新材料等产业；皂市工业园规划面积10平方公里，园区立足机械制造、铸造加工传统产业基础，着力打造湖北省最大的机械铸造基地。据统计，到2014年底，四大工业园集中了全市所有经认定的高新技术企业，园区企业总产值445.5亿元，占全市规上工业总产值的60%，完成税收收入6.32亿元，占全市35.6%，已成为全市高科技产业的主要聚集地，自主创新的“突破口”和经济社会发展的重要引擎。
——“八个工业小区”发展亮点呈现。近年来，天门市大力推动镇域经济发展，重点形成了以小板、干一、横林、彭市、九真、蒋湖、黄潭、渔薪为代表的八个乡镇工业小区。
3、创新体系建设稳步推进
（1）产学研合作体系不断完善。“十二五”期间，市政府坚持“自主创新为主，产学研合作为辅”的技术发展路线，先后与华中科技大学、省农科院、省科技信息研究院等10多个高等院校、科研院所签订市校合作协议，聘请高校专家学者到天门企业担任技术顾问，推动企业与科研院所广泛开展技术联姻，目前全市已有58家企业与30多所高校及科研院所签订技术合作协议，有15家企业与高等院校合作建立了研发中心。2014年，天门市政府又与华中科技大学共建技术研发中心，充分利用华中科技大学在相关领域的技术优势，推动全市重点科技企业入驻研发中心，打造了技术孵化在高校、成果转化在天门、技术成果共享的新型合作模式。
（2）科技投融资体系取得重要突破。在科技金融机构培育方面，天门市“苦练内功”与“引进外力”并重，初步形成了由孵化器、创投、银行、担保、小贷、产业基金组成的多元化投融资服务链条。目前全市拥有一家省级科技孵化器——恒泰创业中心，孵化面积达5万平米，累计孵化科技型企业约120家。全市第一支创业投资基金——楚商先锋（武汉）创业投资基金于2014年上半年正式成立，市政府配套参股2000万，成功争取到国家科技部创投引导基金4500万和省级创投引导基金2000万立项支持，基金规模达2.38亿元，现已成功投资天门市企业湖北益泰药业有限公司和千水清源科技有限公司，并对德远化工、诚鑫化工等科技企业开展调研。全市现共有9家银行，5家小额贷款公司，3家担保公司，香港汇丰银行也在我市设立了全资子公司——天门汇丰村镇银行，这是在汇丰在国内设置的十家村镇银行之一。此外，深圳瑞信发起设立的天楚发展产业基金（有限合伙）已入驻天门，由市政府出资认购了10%股份，现已面向全市的科技园区基础设施和战略性新兴产业开展投资并购业务。
（3）科技政策体系日臻完备。2011年以来，市委、市政府先后出台了《天门市“十二五”科技发展规划》、《天门市高新技术产业“十二五”发展规划》、《关于引进培育高层次创新创业人才和团队意见》、《关于加强技术创新、加快发展高新技术产业的意见》、《关于金融支持工业经济发展的指导意见》、《关于进一步加快推进科技成果转化的实施意见》等一系列扶持科技发展政策，推进政府工作体制机制创新，对工业企业落户行政事业性收费实行“零负担”政策。市科技局稳步实施知识产权战略，将专利工作纳入政府考核，出台企业发明专利申请零成本政策，每年投入专利申请补贴资金近100万元，激励企业加大研发投入和专利保护。
4、科技支撑引领作用更为显著
（1）传统产业结构优化升级。“十二五”期间，全市积极推进农产品加工、汽车零部件、纺织服装、化工传统产业的技术改造工作，推进工业化与信息化深度融合，对骨干优势行业实施高起点改造，组织实施了中小企业成长工程，有力地促进了产业结构的优化，有效提升了传统行业主导产品的竞争力，为打造天门特色产业奠定了良好基础。
（2）科技兴农成效明显。多年来，天门市在农业领域推广应用了一批新技术，加大农业科技项目实施力度，推动一批农业龙头企业迅速崛起，如健康集团是从事棉产品加工的国家级农业产业化重点龙头企业。此外，全市共建有农业科技示范基地23个，涉及水产、畜牧、大棚蔬菜、特种种植等特色农业产业。科技部门不断完善全市农业科技信息综合网络服务平台及配套设施建设，加强农村“信息直通车”建设，为天门市“新农村建设”铺就了信息化之路。
（3）民生科技发展迅速。推广实施一批循环经济与环保科技开发项目，培育了申安照明、千水清源、宇青环保等一批从事循环经济和节能环保类民营科技企业与高新技术企业，全市骨干企业、重点行业和工业园区率先实现资源循环利用。
二、发展思路与目标 
（一）总体思路
坚决贯彻十八大和十八届三中、四中全会精神，主动适应和引领经济发展新常态，紧紧围绕市委、市政府的战略部署，以实施创新驱动发展战略为主线，以提升区域创新能力为目的， 以科技创新作为转变经济发展方式的第一推动力，以创新环境作为集聚优势科技资源的第一吸引力，更加突出创新科技体制机制，更加突出科技引领城市转型发展，更加突出增强产业核心竞争力，更加突出人才的重要地位，更加突出科技成果惠及民生，重塑创新体系，激发创新活力，大力培育新兴业态和创新公共服务模式，积极打造大众创业、万众创新和增加公共产品、公共服务的“双引擎”，全面增强科技促进经济发展和社会进步的引领作用，形成经济发展新动能，为天门市经济增量提质、跨越赶超提供有力支撑。
（二）基本原则
1、优化布局，统筹发展。站在国家和区域发展的战略高度，瞄准国际先进水平，建设开放型的科技发展格局。充分发挥科技创新的引领支撑作用，高标准、高起点推动科技园区建设，完善科技资源布局和配套服务体系建设，促进科技成果转化，拓展创新创业空间，营造良好的科技生态环境。
2、突出特色，创新发展。立足天门的优势资源禀赋与产业基础，坚持突出产业创新特色与全面协调发展相结合，优先发展战略性新兴产业，提升改造传统优势产业，大力发展科技服务业，大力推动先进实用科技在生产经营、社会民生、环境保护等领域应用，推动互联网向经济社会各领域加速渗透，引领全市经济发展方式的转变。
3、人才为本，智慧发展。打通科技人才便捷流动、优化配置的通道，要推进多元制人才培养、管理机制，进一步激发科技人员的积极性和创造性。注重人才自主培养与外部引进相结合，集聚各类优秀人才，推动科技人才向经济社会发展一线聚集，通过汇聚人才智慧推动全市优势产业的转型升级，全力建设高层次人才智力密集区。
4、优化环境，开放发展。充分发挥天门作为武汉城市圈重要成员的优势，加强与武汉特别是东湖国家自主创新示范区的对接力度，在科技体制机制创新方面先行先试，发挥市场机制在科技资源的配置中的基础作用，加快聚集国内外创新资源，加快推进重点领域、关键环节的科技体制改革，把公共服务和社会管理放在更加重要的位置。
（三）发展目标
1、总体目标
到“十三五”末期，全市自主创新能力进一步增强，重点产业领域及涉及民生与社会发展的科技创新实现较大突破，自主创新水平稳步提高，区域创新体系更加完善，特色产业竞争力显著提升，全社会创新创业环境明显优化，逐步实现经济社会发展从要素驱动型增长向创新驱动型增长的转变，“创新天门”基本建成，天门将成为江汉平原重要的区域科技创新中心和高新技术产业基地、全省重要的创新资源集聚区、科技成果转化区和体制机制示范区。
2、具体目标
（1）主要科技创新指标大幅提升。全市财政科技经费投入、全社会研发投入占全市生产总值的比重、科技进步贡献率、每万人口年度发明专利授权量等指标均较“十二五”末有较大提升，专利申请量、授权量年均增长15%以上，高新技术企业R＆D经费占销售收入的比重达到5%以上。
（2）关键技术领域取得重大突破。全市优势科技领域获国家、省级立项数量，新增重点实验室、校企研发中心、工程技术中心数量均较“十二五”翻番，实施20项以上全产业链带动效果明显的重大应用示范工程，培育和新增技术水平和综合竞争力领先的高新技术产品20个以上，国家、省级名牌产品10个以上。
（3）高新技术产业规模快速扩大。未来五年全市高新技术产业产值年均增长率要保持在20%以上，“十三五”末高新技术产业增加值占地区GDP比重达15%以上，全市经认定的高新技术企业达到60家以上，省级以上创新型企业30家，科技型上市企业10-15家，形成区域特色明显、竞争优势较强高新技术产业集群。
（4）科技人才队伍不断壮大。“十三五”期间力争引进高层次科研团队5个以上，领军科技人才10名以上，建立产学研示范基地20个以上，全市高学历、高层次科技人才总量达1000人以上，企业和社会科技研发人员达1万人以上，基本形成适应产业发展要求与方向、有利于开展创新的人才支撑体系。
（5）科技创新环境全面优化。加快推动有利于科技成果转化、科技人才引进和科技体制机制创新的政策法规出台。加快科技园区的基础设施建设，完善科技金融、公共技术服务体系配套，力争到2020年，形成10个以上示范作用明显、集聚程度高、布局合理的特色产业基地和成果转化基地，四大工业园（区）的高新技术产值占全市比重达到80%以上。
三、加快产业创新发展
（一）新兴产业跨越发展
1、生物医药
（1）发展基础及思路
当前天门市生物医药产业已纳入全省重点产业集群，全市拥有规模以上生物企业达25家，年产值达50亿以上，主要分布在高新区和岳口工业园，初步形成了原料药、医药中间体、外用药、食品保健、生物制剂等五大产品系列。未来天门充分发挥现有技术潜力和特色优势，大力支持一批医药新品种、新剂型和保健品的研发与产业化，加快生物医药的新工艺研究和技改开发，重点培育一批骨干企业和优势产品，全面提升生物产业的竞争力。力争到2020年生物医药产业成为全市高新技术领域核心支柱产业，天门成为全省具有重要影响力的生物技术研发中心和产业基地。
（2）发展目标
2020年，生物医药产业集群实现产值300亿元，培育3-4个国内产值超10亿元的生物产业龙头企业（集团）和10-15个重点骨干企业，上市生物企业2-3家。
（3）关键技术突破

——重点原料药及医药中间体。不断提升来那度胺、阿昔洛韦、缬更昔洛韦、更昔洛韦、克林霉素以及阿托伐他汀钙等原料药及中间体的生产工艺水平，延伸产业链。
——皮肤外用药。加快莫匹罗星等抗菌消炎的皮肤外用药系列产品的研发，开展透皮贴剂、凝胶剂和喷雾剂等透皮释药技术的开发应用。
——高端化学制剂。开展慢性肾病高钾血症治疗新药的口服缓控制剂、长效制剂、相关辅料、过程控制研究，推动相关释药技术的产业化应用；针对肿瘤等病灶明确的疾病，开展靶向释药技术和相关辅料、过程控制等方面研究，推动相关释药技术的产业化应用。
——食品保健。大力发展三氯蔗糖、蛋白多肽、左旋肉碱、红景天苷等保健食品。

（4）重点任务

——建立天门生物医药产业共性技术研发中心。依托天门与武汉东湖高新区在产业项目、科技、人才、金融等方面深入对接合作的优势，引入武汉生物技术研究院的创新资源，联合全市生物医药龙头企业，吸引和集中一大批省级实验室、工程技术研究中心加入开展研发，集聚力量，打造天门生物产业的技术创新、集成转移平台。
——加快推动天门生物医药产业园建设。重点引进知名生物科技企业及生物技术研发机构、成果转化项目，实现国际制药企业高端产品的本土化研发、配套生产，形成集研究开发、企业孵化、生产加工、生活服务、商务配套为一体的现代化生物工程与医药产业基地。
——大力发展医药外包和药品物流产业。加快生物医药共性技术服务平台和专业孵化器建设，组织推进与国际新药研发标准接轨的技术资质认证工作，积极吸引境内外医药服务外包企业入驻天门，鼓励全市生物医药企业与跨国制药公司密切合作，重点发展新药临床前研发外包服务，尽快形成规模和优势。

（5）“十三五”重大项目
湖北益泰药业有限公司的三氯蔗糖生产项目和300吨/年克林霉素系列原料药生产线建设；
湖北华世通生物医药科技有限公司的2-氟丙烯酸甲酯制备的阻聚关键技术研究及产业化项目；
湖北人福成田药业有限公司的抗肿瘤药物研发及产业化项目；
湖北成宇制药有限公司的年产200吨氟咯菌腈生产线建设项目；
湖北中佳合成制药有限公司抗肿瘤新药异甘草素的开发与应用研究项目；
湖北天义药业有限公司的新型抗肿瘤原药产业化项目；
湖北保乐制药有限公司的抗病毒药及抗艾滋病药生产项目；
天门泰尔生物有限公司的“天合元”保健品生产项目。

（6）“十三五”拟建项目
高端微生物发酵产品产业项目。在天门建立生产基地，大力以新型生物催化与转化技术为基础，重点发展大规模氨基酸、葡萄糖酸、长链二元酸、手性醇、手性医药中间体、甾体化合物。积极发展高附加值氨基酸、核苷、高附加值有机酸和多元醇等新型微生物发酵产品，低聚异麦芽糖、低聚果糖、大豆低聚糖、低聚半乳糖、壳低聚糖等功能性低聚糖产品。
高端医疗器械产业化项目。引进相关龙头企业，在天门市大力发展高端医疗影像和诊断、微创植（介）入器械、精密治疗和康复设备等产品研发及产业化。
基因工程药物产业化项目。重点对接光谷生物城，承接相关生产基地转移，积极推动抗肿瘤和治疗心衰等重组细胞因子药物的产业化，探索支持核酸药物、干细胞等前沿技术创新，带动天门生物制药产业的快速发展。

医药物流基地项目。建设现代医药物流中心，主要从事药品、医疗器械、中药材的批发和零售、电子商务、技术研发、网店孵化及中药材加工整理等。项目内将采用悬吊链仓库系统、仓储管理系统(WMS)和设备控制系统(WCS)，使用移动台车收货设备、物流输送自动分拣设备和无线扫描设备等先进设备，实现电子标签拣选、自动化仓储等功能。

诊断试剂类产品生产项目。引进开发以检测传染病、血液病、肿瘤为主的生物检测产品以及与仪器配套使用的检测产品，促进天门生物医药的产品多样化，扩大产品覆盖面。
2、新材料
（1）发展基础及思路
目前，天门市新材料产业集群主要分布于天门工业园和岳口工业园，拥有中盐新材料、宇辰有机硅、赋通新材料等代表性企业，形成了金属基合金材料、磷化工材料、有机硅高分子材料、高性能树脂复合材料等多条特色产品链。未来，天门新材料产业将进一步聚焦绿色环保、市场应用前景广的新材料产品，实现关键技术突破，强化新材料企业节能减排、清洁生产，推动技术升级、产品升级和功能升级，促进产业链高端发展。构建和完善新材料产业自主创新体系，加快培育和引进上下游产品关联和配套企业，支持企业在优势细分市场实现突破，将天门建成湖北领先的新材料研发和产业化基地。

（2）发展目标
建成2-3个重点产品的国家级基地，实现高性能、高技术含量的新型功能材料和结构材料的关键技术突破，促进材料产业升级换代，到2020年，新材料产业成为全省具有突出竞争力的高新技术支柱产业。

（3）关键技术突破
——高性能合金材料。积极开展新一代钛钢合金、不锈钢合金、铝合金材料生产工艺和成套设备研发，重点在高温钛合金、航空紧固件丝材、高温合金、高温耐蚀材料、等领域实现技术突破。
——有机硅、高分子材料。积极发展有机硅下游深加工产品，重点开发附加值高、应用广泛的含硅新材料；加快发展高性能硅橡胶、新型硅油、特种硅树脂等新型有机硅材料在电子、日化、汽车、造纸等领域的应用。
——新型树脂复合材料。重点发展双酚A型氰酸酯树脂等高韧性树脂基体和耐高温树脂基体等关键原材料制造与生产技术，开发满足现代装备需求的兼备吸波、透波、导热导电、阻燃等功能和承载能力的结构功能一体化复合材料技术。
（4）重点任务
——建设新材料产业研发园。引进国家级和大型外资企业研发机构及其分支机构，建立和完善新材料科技信息公共平台、产品检测检验和评价平台、市场信息和交易平台以及专家顾问和中介服务网络，努力构筑天门新材料高端产品“研发—试验—示范—产业化链”。
——推动制订新材料生产工艺的环保节能技术标准。加大环境友好材料的开发与应用的同时，执行规范的环境评价程序，使节能环保贯穿于基地产业项目立项、产品和生产工艺设计中，提高新材料产业资源能源利用效率，降低制造过程中的环境污染。
——推动产业化项目建设。重点加快推进由巨泰国际集团有限公司、浙江旭丰钢业有限公司等在岳口镇的湖北旺泰新材料科技产业园建设项目落地，推进产业基地的基础设施建设。
（5）“十三五”重大项目
新加坡星德锐中空纳米膜水处理项目；
天门旺泰科技新材料产业园建设项目；
中盐国利投资发展有限公司的年产2500吨高性能钛合金产品项目；
天门宇辰有机硅科技有限公司的注射成型液体硅橡胶材料生产项目；
湖北天湖化工有限公司的次磷酸钠和电子级三氯氧磷的生产项目；
天门市赋通新材料有限公司氰酸酯树脂研发及产业化项目。
（6）“十三五”拟建项目
生物基材料产业化项目。通过重点招商引进省内外龙头企业，在天门大力发展生物塑料、生物基塑料助剂、木塑复合材料、生物基多元醇节能保温材料、纤维素多糖材料、维素丁醇、聚氨基酸、环境友好表面活性剂及绿色润滑油产品，并进行技术集成和产业化示范。
纳米材料产业化项目。瞄准产业前沿发展，重点布局纳米材料领域，引进重点企业积极开发纳米粉体、纳米碳管、富勒烯、石墨烯等材料，积极推进纳米材料产业与天门的新能源、节能减排、环境治理电子信息和生物医药的联动发展。
智能装备新材料项目。重点发展与智能制造相关的功能材料、增材制造材料、稀土材料等，推进关键基础材料升级换代。
3、先进制造
（1）发展基础及思路
近年来天门形成了以机械制造、特种设备等为代表的机械装备特色产业链，代表企业有天门泵业、三机特车、顺发门等，主要分布在高新区、天门工业园和皂市工业园。未来，天门高端装备制造业将继续推动优势领域发展壮大，加快推广应用先进制造技术，在重点领域推进智能制造、大规模个性化定制、网络化协同制造和服务型制造，打造一批网络化协同制造公共服务平台，加快形成制造业网络化产业生态体系，建设竞争力强的先进制造产业基地。

（2）发展目标
拥有10个左右省内领先的特色高新技术产品，成为主业优势突出、配套完备的先进制造大市。销售收入达5亿元的企业达10家，过10亿元的企业达到5家,到2020年成为全市主导性战略支柱产业之一。
（3）关键技术突破
——航空航天设备。大力发展通用飞机整机和关键系统制造，重点发展与航空产业关联的关键零部件配套产业和航空维修服务产业，突破航空发动机核心关键技术。
——先进泵业。促进渣浆泵、脱硫泵、多级泵以及石油化工流程泵等天门优势泵阀系列产品的制造工艺提升，围绕泵阀的耐腐蚀，高强度，轻便，使用寿命长等方面开展关键技术攻关，推动节能型泵类产品的开发。
——智能制造装备。强化基础配套能力，突破新型传感器与智能仪器仪表、自动控制系统、数控机床和工业机器人等核心技术，重点发展以数字化、柔性化及系统集成技术为核心的智能制造装备产业，加大力度引进智能穿戴和智能包装等项目，加强智能技术、智能测控装置和高性能零部件的推广应用。
（4）重点任务
——大力推动天门市泵阀工业园建设。以天门泵业有限公司为龙头，吸纳省内外泵阀业重点企业入驻园区，形成技术含量高、品种齐全的泵阀产业集群。
——建设天门通用航空产业基地。引进美国美中投资基金有限公司，建成华中地区首个集通用飞机生产、销售、维修和人员培训的重要航空基地。
——建立天门机械制造产业技术研究院。依托龙头重点企业联合华中科技大学、武汉理工大学等高校及科研机构组建天门机械制造产业技术研究院，研究制订产业技术发展规划和产业技术标准，提供工业化生产前的技术研发和成果转化服务。
——大力推广智能制造技术。以智能工厂为发展方向，开展智能制造试点示范，加快推动云计算、物联网、智能工业机器人、增材制造等技术在生产过程中的应用，推进生产装备智能化升级、工艺流程改造和基础数据共享。着力在工控系统、智能感知元器件、工业云平台、操作系统和工业软件等核心环节取得突破，加强工业大数据的开发与利用，有效支撑制造业智能化转型，构建开放、共享、协作的智能制造产业生态。 
（5）“十三五”重大项目
美中投资基金有限公司的天门通用航空产业园建设项目；
格源动力车用同轴电驱动桥项目；
湖北天门泵业有限公司的渣浆泵、高功率舰船喷水推进装置生产项目；
华丰农业专业合作社的智能农业“机器人”生产项目。
景天集团的景天五金水暖产业园项目。
（6）“十三五”拟建项目
智能物流成套设备产业化项目。抓住当前电子商务以及物流业发展热潮，引进重点企业重点研发基于计算智能与生产物流分层递阶设计、具有网络智能监控、动态优化、高效敏捷的智能制造物流设备，并实现产业化。
智能装备核心基础部件产业化项目。引进装备制造企业，在天门建立起伺服电机及驱动器、智能控制器、精密减速器、高速精密传动装置、控制系统、重载精密轴承、高性能液压/气动/密封件、大型铸锻件等基础件和通用部件研发及生产基地。

智能传感器与仪器仪表产业化项目。重点发展新型传感器、微机电传感器、自检校自诊断自补偿传感器，以及工业自动化环境下的温度、压力、流量等传感器，研发高灵敏度、高环境适应性、高可靠性的智能仪器仪表。
4、新一代信息技术
（1）发展基础及思路
目前天门在LED、电线电缆、新型电力电子器件等领域具备较强生产能力，已初步形成了以申安照明为龙头的LED生产基地，以泰盟电气、红旗电缆为龙头的电子信息材料生产基地，和以天瑞电子、和沐电气为龙头的传感器生产基地。未来，天门在新一代信息技术领域要抓住国家组织实施智能电网、三网融合、新一代网络、北斗导航卫星应用等重大工程的机遇，突破性发展光纤与无线通信、物联网、云计算、数字虚拟、先进半导体和新型显示等新一代信息技术，加强下一代信息网络关键技术、设备、系统、智能终端等的研发和产业化。

（2）发展目标
自主创新能力显著增强，重点在高端软件、集成电路、新型电力电子器件、新型显示等领域突破关键技术，取得一批高水平的专利和成果，具有全国先进水平的宽带、融合、安全、泛在的信息基础设施覆盖城乡。
（3）关键技术突破
——光电子技术。支持光电子技术在信息、生命科学、节能环保和3D打印等领域的广泛应用，促进光子产业快速发展发展。
——新型电力电子器件。支持霍尔电量传感器、精密电流电压互感器、GPS对时装置整件的研发及产业化。
——新型电缆。大力开发核电用电缆超导电缆、风能电缆、通信用电缆、防火电缆等特种电缆产品，积极研发碳纤维、铝合金等环保型电缆材料替代传统钢芯铝绞线，适应未来智能电网的“数字化、光纤化、智能化、一体化”要求。
——高端软件和新兴信息服务。加强以网络化操作系统、海量数据处理软件等为代表的基础软件、云计算软件、工业软件、智能终端软件、信息安全软件等关键软件的开发，推动大型信息资源库建设，积极培育云计算服务、电子商务服务等新兴服务业态。
——卫星导航技术：鼓励企业重点发展导航芯片、航拍相机、航摄无人机、三维航摄仪、高性能传感器、测量型卫星接收器、导航仪、工程测量仪器等技术设备及关联产品，加快建设北斗数据中心平台、导航与位置服务综合运营平台、时空信息云平台等基础平台。
（4）重点任务
——推广物联网应用示范。组织实施智能农业、智能医护、智能交通物流、智能节能环保、智能家居安防等重点领域应用示范工程，重点发展信息传感、组网与协同处理、物联网系统集成、应用抽象与标准化、共性支撑等核心技术研发和产业化，推动物联网产品、软件、系统集成、运营服务等核心领域的发展。
——打造天门传感器产业创新联盟。重点依托天瑞电子、和沐电气等天门龙头企业组建天门市传感器产业联盟，整合湖北省微型电量传感器计量检定中心等科技资源，构建国内一流的产学研合作创新平台，促进技术主体与生产主体的相互联系，不断实现重大技术突破，提高天门市传感器产业的自主创新能力和核心竞争力。
——实施智慧城市管理示范工程。面向城市管理的需求，部署智能终端和业务平台，开展教育、交通、城管等社会管理服务的应用示范，大力推动电子商务、电子政务和“宽带乡村”建设工程实施，实现全市范围内的行业信息化综合部署。
（5）“十三五”重大项目
湖北亚非节能公司的天门生态智慧城市建设项目；
双向科技便携式激光治疗仪项目；
思码杰喷码技术公司喷码打印项目；
湖北天瑞电子有限公司精密电流电压互感器产业化项目；
武汉和沐电气有限公司的智能电网配套与传感技术生产项目；
湖北安耀红旗电缆有限公司的超导电缆、风能电缆、通信电缆等特种电缆生产项目。
（6）“十三五”拟建项目
集成电路产业化项目。紧紧抓住国家大力发展集成电路产业的历史性机遇，积极引进国内外知名的封装测试及其配套企业，重点芯片级封装（CSP）、圆片级封装（WLP）、硅通孔（TSV）、三维封装等先进封装和测试技术的开发及产业化。
智能穿戴产业化项目。重点发展运动健康、医疗诊断、远程监控、休闲娱乐等可穿戴设备产业。
智能家居生产项目。培育发展天门智能家居产业，重点开发下一代互联网、三网融合、基于DTMB标准的数字电视一体化产品。重点突破无线通讯、智能路由、智能安全监控、人机交互等关键核心技术，研发具有互联网后台支撑、具备自学习功能的智能家居产品体系、物联网终端互联等。　

新一代信息技术产品生产项目。在天门重点发展关键电子和光电元器件、新一代无线宽带通信、工业大数据与云计算、制造物联网、移动互联网、短距离通信、新型显示等重点领域。
5、新能源与节能环保
（1）现有基础与思路
目前天门在新能源与节能环保领域已形成以永大换热和宇青环保为主导的热能循环利用产业板块，以申安照明和格润科技为主导的光伏产业板块，以及以千水清源和天德环保为主导的环保材料产业板块。未来，天门将加快节能环保新技术、新工艺、新设备在全市传统行业的应用与示范，在水处理、光伏发电、环境污染防治专用设备及配件、渣炉的热回收利用等领域实现关键技术突破，发展和利用清洁能源，有效控制工业点源污染，构建以绿色经济、循环经济、低碳经济为主导的环保产业体系。

（2）发展目标
自主创新能力显著增强，重点在锅炉节能、污水处理、农业废弃物综合利用、锂电池及光伏产业等领域突破关键技术，取得一批高水平的专利和成果，建立统一开放、竞争有序的环保产业市场和环保服务体系；污染治理设施建设和运营基本实现专业化、社会化。
（3）关键技术突破
——高效节能及资源循环利用。重点推进工业锅炉的余热余压利用、能源智能化管理等核心技术及装备的研发攻关；重点开展大型管壳式换热器、大直径螺纹锁紧环高压换热器、高效节能板壳式换热器、大型板式空气预热器的产品研发及产业化。
——先进环保材料及装备。进一步扩大反渗透、纳滤、超滤和微滤等各类膜材料和卷式膜、帘式膜、管式膜、平板膜等膜组件和膜组器、生物膜反应器（MBR）、速分生物处理系统等关键组件与设备的生产制造能力。重点发展城镇生活污水脱氮除磷深度处理设备，发展医院、食品加工、精细化工及实验室等废水深度处理设备和装置生产，促进再生水利用。大力开发农业废弃物处理处置无害化、减量化、资源化技术及装备，及生物质能燃料。
——新能源。构建天门新能源与节能环保产业技术创新平台，重点发展新能源汽车，开展成套装备及配套设备研发、关键共性技术和先进制造技术研究。
——光伏发电。在光电领域积极支持光伏发电并网技术研究，重点发展光伏并网逆变器、太阳自动跟踪设备等产品形成生产规模。
（4）重点任务
——实施循环经济示范企业试点。围绕城镇污水、生活垃圾、畜禽粪便处理、环境综合治理等重点领域，设立节能环保产业投资基金，以健康集团等企业为重点，建成了一批循环经济示范企业，支持节能环保企业承建一批覆盖投资、设计、咨询、建设、运营、服务全环节的示范工程，促进节能环保工程的专业化、市场化运营示范。
——推进光伏发电应用。积极发展半导体照明上游产业—芯片设备制造，掌握行业技术主动权和制高点；重点开展大尺寸微结构压印辊筒超精密加工技术、基于绿色物联网技术的无线互联网智能照明监控系统、大功率LED高杆灯及其光引擎模块技术的研发；大力发展LED外延芯片、封装和车灯、路灯、背光源等应用产品。
——启动生物质成型燃料锅炉供热项目试点。抢抓国家实施生物质成型燃料锅炉供热计划机遇，鼓励龙头企业以农林废弃物（秸秆、树枝等）为原料，加工成颗粒状、棒状等固定形状燃料，通过锅炉燃烧向工商业及居民供热，逐步淘汰燃煤锅炉。
（5）“十三五”重大项目
湖北申安照明科技有限公司的微纳米压印辊筒超精密制造研发及产业化项目；
湖北诺邦科技股份有限公司的高电压高容量锂电池电解液以及新能源电池产业园建设项目；
天门格润科技发展有限公司的微逆变器及分布式光伏电站系统开发项目；
武汉宇青环保科技有限公司余热余压利用工业锅炉生产项目；
天门天蓬养殖合作社的农畜废弃物资源化利用技术的开发及推广项目。
（6）“十三五”拟建项目
再生资源循环利用项目。在天门重点建设再生资源集散市场、废旧电器回收拆解中心、塑料橡胶制品循环再造中心、再生资源信息系统及配套建设社区回收站点。全面打造天门装备制造、电工电器、电子信息循环经济产业链、环保型废弃橡胶制品高值化利用产业链、废旧电器电子产品及废旧设备回收利用产业链。
城市生活垃圾资源化利用项目。建立与城市生活垃圾分类、资源化利用以及无害化处理相衔接的生活垃圾收运网络，加大生活垃圾分类收集力度，扩大收集覆盖面。全面推广废旧商品回收利用、垃圾生物处理等生活垃圾资源化利用技术，建设餐厨垃圾密闭化、专业化收集运输体系，鼓励餐厨废油生产生物柴油、化工制品，餐厨垃圾厌氧发酵生产沼气及高效有机肥，积极推进垃圾衍生燃料产品开发利用等生活垃圾资源化利用项目。
生物质能发电项目。引进省内外重点能源企业，利用天门市当地农林废弃物、生活垃圾等资源，推动生物质直燃发电工程项目的建立。

生物质能装备系统及附件制造产业项目。建立生物质能关键技术研发与生产基地，重点突破生物质能（垃圾、污泥、秸秆等）资源化利用技术，推进餐厨垃圾生产沼气关键技术产业化，大力发展生物质能（垃圾、污泥、秸秆等）燃烧用循环流化床、炉排炉、气化炉、热解炉与控制系统及其他配套设备，提高关键装备生产能力。
（二）优势产业升级发展
1、现代农业
（1）发展基础及思路
天门是全国优质粮棉油生产基地，年产粮食73.42万吨，大豆3.07万吨，油料11.7万吨，棉花3万吨，生猪110万头，水产品12.67万吨，同时拥有果蔬、林木等丰富的农业资源。2013年，全市规模以上农产品加工企业有105家，农业产业化龙头企业达到59家（国家级1家、省级13家、市级45家）。未来5年时间内，天门以发展“高产、优质、高效、生态、安全”农业为目标，围绕粮食增产、农民增收、生态安全和提高农产品市场竞争力主题，全力构建农业科技创新体系，提高科技创新能力、储备能力、转化能力，着力解决全市农业和农村经济发展的共性、关键技术难题，促进农业发展方式的转变，引领全市农业实现跨越式发展。

（2）发展目标
到2020年，使天门市动植物良种及种植、养殖技术的覆盖率达到100%，农产品精深加工比重达到60%以上，农业科技进步贡献率和成果转化率分别达到60%和80%。
（3）关键技术突破
——生物育种。大力开发天门主要农林动植物的高产、优质、多抗、高效新品种，重点开展生细胞克隆技术、分子育种、全基因组测序技术、植物组织培养技术的以及胚胎移植技术的攻关，推动天门水稻、油菜、棉花、蔬菜和猪、牛、水产等重大新品种的培育、扩繁与产业化。
——绿色农用制品。加快基于饲用酶制剂、益生菌、抗菌肽、植物提取物等的生物技术产品在生物饲料中的应用。加快本地生物农药产品产业化，加快磷钾活化、抗病促生以及土壤调节等生物肥料的规模化和标准化关键技术的攻关，提升产业化水平。
——农产品加工。大力开发节能环保的油脂加工新技术和新工艺，大力发展大豆油、菜籽油、花生油等食用油加工，做大做强树莓、花椰菜、等特色农产加工。
——智慧农业。大力推动精准作业、智能控制、远程诊断、遥感监测、灾害预警、地理信息服务及物联网等现代信息技术在农业农村的应用。
（4）重点任务
——推进一批优势农产品的生物育种、扩繁基地的建设。将现代生物育种技术与杂交育种、选择育种等常规育种技术有机结合，推动天门种业由传统方式向精确育种转变，全面提高种（养）殖良种覆盖率。加快推进养殖作业机械化、养殖设施现代化。
——加快天门农业创新平台和产业创新联盟等的建设。重点支持天门的粮食、蔬菜、畜牧、果品和水产品等主要农产品的精深加工、增值转化及产业化等重大技术与产品的研究与开发，推动农产品的规模化经营和产业化发展，为实现农业结构调整，提高我市农业的整体竞争力提供有力的科技支撑。
——推动天门农业科技示范园建设。在天门高标准、高质量建成一批特色明显、科技水平高、经济效益好、带动能力强的农业科技示范园，以特色优势产业为基础，着力提高新品种、新技术应用的研发和孵化能力，加快科技成果转化，同时因地制宜布局加工，营销，休闲观光等配套设备，不断延伸产业链条，完善产业体系。着力把天门农业向规模化、区域化、品牌化方向转变。
（5）“十三五”重大项目
烟草纯化及农副产品深加工项目；
天门市华丰农业合作社的高产优质水稻高效机械化种植技术集成与示范项目；
湖北天门四海生态科技有限公司的稻鳅共生示范基地；
湖北金莓科技发展有限公司的树莓系列饮品开发项目；
天门市全盛禽蛋贸易有限公司的现代化百万只蛋鸡养殖场建设项目；
湖北大中生物科技有限公司的绿色安全、无药残留新型猪用饲料项目；
天门通威生物科技有限公司的特种水产饲料和微生物制品生产项目；
湖北仙粮机械有限公司的碾米机、粉碎机生产项目。
中粮集团的中储粮油脂油料加工项目
（6）“十三五”拟建项目
智能农业装备产业化项目。立足天门现代农业发展的需要，重点发展智能化成台套农机田间作业装备，智能节水灌溉/喷灌装备，自动化采摘收获装备，设施农业与精准农业装备等。
绿色农业制品生产项目。重点引进培育发展生物饲料、生物农药生产企业，大力发展饲用酶制剂、益生素、抗菌肽以及高品质植物免疫诱抗剂、生物杀菌剂或杀虫剂、天敌生物等产品。

精准农业生产项目。抓住当前湖北省发展北斗导航产业的有力时机，推动天门农机生产企业研发制造基于北斗导航的农机装备，推动相关产品在天门市的应用，建立基于北斗导航系统和TD-LTE移动宽带通信的新型农业应用及管理平台，实现天门农业生产的可视化、远程化、数字化管理。
2、汽车及零部件
（1）发展基础及思路
目前，天门已经形成了以汽车零部件、特种车制造、汽车服务业为主导特色的汽车产业集群。其中，星星轮毂是目前国内唯一能生产28英寸汽车铝合金轮毂的企业；江汉三机特车以油田专用车为重点建设特种车工业园，其产品遍及全国各大油田并出口国外；天门承天国际车城作为天门市首家汽车主题商城，未来将打造成区域性专业车市营销“航母”。“十三五”期间，天门将在传统机械电子产业优势的基础上，充分发挥天门处于十堰、襄阳、武汉汽车工业走廊之中的独特优势，配套建设汽车配件生产基地，重点引进整车开发、汽车零部件及电子产品生产加工项目、不断提升汽车产业具有自主知识产权的产品的开发和制造技术，重点加强石油行业专用特种汽车关键技术研发，加快企业技术改造，大力培育和实施标准、专利、品牌等，提升产业技术创新能力和市场竞争力。

（2）发展目标
培育一批具有系统开发和模块化供货能力、有较强国际竞争力的零配件企业(集团)。建设一批能够服务全市、辐射全省的产业共性技术平台，新建立国家级工程技术研发中心或企业技术中心2－3个，省级工程技术研发中心或企业技术中心4－5个；重点骨干企业普遍建立技术研发中心。初步形成产品特色明显、技术创新能力强、核心企业带动作用大、产业集群发展、具有较强国际竞争力的产业体系，基本建成国家级汽车及零配件产业基地。
（3）关键技术突破
——汽车零配件。大力发展铝合金轮毂、铝合金钢盖等传统优势产品，极围绕汽车及零部件检测、汽车轻量化、汽车节能、新能源汽车等领域开展技术研发。
——特种汽车。重点支持液化天然气（LNG）等低温液体储运设备开发，大力支持转向机总成产业化发展，推动下灰车、背罐车、供砂车、抽油机产业化。
——电动汽车。大力发展插电式混合动力汽车和纯电动汽车，重点发展电动汽车控整车控制技术、动力传动一体化技术和动力电池材料及成组技术，力争在在汽车用光纤传感技术的微型化、智能化、多能化传感器和汽车在线故障诊断软件等方面实现突破。
（4）重点任务
——建设天门汽车零部件生产基地。以星星铝轮毂、金兴达汽配、天成汽配等骨干企业为主体，重点打造湖北重要的汽车铝轮毂、卡车类后悬置系列、油箱托架系列、制动离合踏板总成系列以及乘用车类的A、B柱系列，轮罩系列、发动机盖板系列生产基地
——组建天门汽车零部件技术创新平台。重点依托天门汽车龙头企业联合国家汽车轻量化重点实验室、华中科技大学、武汉理工大学等高校院所打造汽车零部件技术研发创新联盟，重点在轻量化、模块化、绿色化、智能化、电子化和价值链优化等六个方向创新，着力提升天门汽车关键零部件企业自主创新能力和科技成果转化能力。
——打造天门特种车工业园。支持以江汉三机特车为龙头，建设油田专用下灰车、下灰罐、背罐车、供砂车、运油车、压裂供液车、抽油机及压力容器等特种车工业园。
——建设天门电动汽车生产基地。引进业内龙头企业，建设电动汽车底盘、整车、动力电池、电机、驱动系统、控制系统、充电系统等生产线，完善产业链条。项目达产后，将年产10万辆新能源电动汽车整车。
（5）“十三五”重大项目
油电混合大排量汽车发动机生产项目；
湖北星星铝轮毂有限公司的高端铝轮毂生产项目；
天门市江汉三机特车有限责任公司的油田石油开采酸化用可背立式钢衬胶储酸罐研发及产业化项目；
天门天欣塑料配件有限公司的塑料配件、车载配件的研发及产业化项目；
天门承天国际车城建设项目。
（6）“十三五”拟建项目
新能源汽车关键零部件生产项目。通过开展以商招商，引进省内外重点企业，在天门重点推进永磁电机及其控制器、大功率车用绝缘栅双极晶体管（IGBT）模块、混合动力多能源管理系统、车载信息系统、车用传感器和执行系统、电动汽车专用机电耦合装置、减速器、电驱动桥、电动助力转向系统、电动空调和可用于能量回馈的电动助力制动系统等相关产品研发与制造。
新能源汽车制造成套设备。围绕天门未来发新能源汽车产业发展的需要，重点发展应用服务于整车制造、动力总成、动力电池等领域的新能源汽车制造成套设备及产业。
3、纺织服装
（1）发展基础与思路
目前，天门市拥有规模以上纺织服装企业30多家，年生产能力达到纺纱50万锭、服装生产能力5000万套件、印染1000万码布的规模。其中湖北景天棉花产业集团全省最大棉纺企业；卓尔棉花工业园是全省最大的综合性棉纺织业产业园区；佑琪制衣的产品远销欧美、东南亚等地区，并长期为国际知名品牌FOB加工贴牌生产，同时开发自主服装品牌。“十三五”期间，天门紧紧围绕“智慧、时尚、绿色”三大主题，继续推动纺织服装工业的转型升级。依靠科技进步和自主创新，提升核心竞争力，增加产品附加值；依靠创意设计和品牌营销，增强高端服装产品美誉度，扩大产业影响力；依靠信息、节能减排和资源循环利用技术，提高纺织面料的资源利用效率；突出特色、错位发展，培育龙头企业，打造知名品牌。

（2）发展目标
形成由龙头企业、优势企业带动的社会化分工、专业化协作的产业发展模式。针织、服装各形成若干家龙头企业，化纤、纺织、染整及非织造业各形成若干家特色企业，组建纺织服装“航母型”集群。争创2个以上国家名牌或中国驰名商标；努力将天门打造成“华中纺织服装产业基地”。
（3）关键技术突破
——高端纺织机械。加强纺织机械企业的技术改造，大力发展高新技术纤维成套工艺、功能性差别化纤维成套工艺技术装备，重点开发全流程智能型纺织自动化生产线，产业用预成型智能织造装备，绿色环保低碳纺织机械产品等。
——现代纺织。应用数控织机、数码纺织、计算机辅助设计（CAD）等先进技术，加大纺织新纤维的研发，发展时尚、舒适、环保、健康的功能性面料，加强差别化、功能化、超仿真、生物质等纤维的研发应用。
——环保印染。推行印染资源的循环利用，使节能、降耗、节水、减排等各项指标达到同行前，发展涂料染色、涂料印花和数码印花等无水或少水印染技术，利用中水回用、废水处理回用和浸染残液的循环回用染色，实现水和染化料等印染资源的循环利用。
——服装数字化生产。加强服装设计知识管理与敏捷设计、服装结构设计数字化、服装工艺设计数字化等研发工作，推广服装制造信息系统集成，升级传统服装制造业。鼓励企业自创企业品牌建设品牌推广机制，提高天门服装品牌的美誉度，大力发展电子商务营销。
（4）重点任务
——加快天门纺织技术研发服务中心建设。以天门景天棉花产业集团等企业为重点，建立区域性纺织行业技术研发中心，促进天门纺织服装企业与高等院校、科研院所及相关企业合作，为企业提供技术咨询、技术服务，以满足企业科技创新的需要。
——建立天门服装技术研发平台。重点依托佑琪制衣、锐风服饰、步乐体育等企业共建服装业技术研发平台，研发一批具有自主知识产权服装共性和关键性技术的项目，重点提高信息化技术在服装上的应用。
——组建天门纺机机械技术研究院。支持天门纺机开发系列纺织机械设备，加大纺织装备的关键技术研究和装备研制，加快纺织装备关键零部件的材料和制造工艺技术的研究。
——打造中国（天门）棉花交易中心。建成全国最大的棉花交易市场和国际化大型现货超市。整个中心包括交易园区、国际棉花寄售园区、质检园区、保税园区、加工园区、金融服务园区、综合配套园区、仓储园区、物流园区、电子交易中心等。除以棉花为主业外，还将形成羊毛、亚麻、各种面料、各种纺织品辅料、纺织机械及零部件等多种产品的交易市场。
（5）“十三五”重大项目
江苏苏州湖北商会投资团队的天门纺织（苏州）工业园建设项目；
湖北天商国际服装科技有限公司投资建设的天门国际服装科技城项目；
天门纺织机械有限公司的天门纺机工业园项目；
景天棉花产业集团的10万锭紧密纺全棉高支纱扩规项目和景天织造园箭杆织机织布项目两大技改扩规项目；
湖北圣纺化纤有限公司利用回收聚酯（PET）瓶片为原料生产再生涤纶短纤维项目。
（6）“十三五”拟建项目：
高端纺织机械生产项目。推动天门市已有的纺织机械企业的技术改造，大力发展高新技术纤维成套工艺、功能性差别化纤维成套工艺技术装备，重点开发全流程智能型纺织自动化生产线，产业用预成型智能织造装备，绿色环保低碳纺织机械产品等实现产业化。

服装制造项目。开展服装设计知识管理与敏捷设计、服装结构设计数字化、服装工艺设计数字化等研发工作，推广服装制造信息系统集成，升级传统服装制造业，提升生产工艺，使天门具备承接各种档次服装加工订单的能力。

家纺、印染产业项目。抓住当前沿海相关产业转移良机，发展涂料染色、涂料印花和数码印花等无水或少水印染设备研发及制造产业，推动天门大力发展各类家用高端纺织材料品种，延伸天门纺织产业链。

高端纺织面料生产项目。在天门培育发展新型针织面料、新型梭织面料、功能纺织面料、生态环保面料、竹纤维、莫代尔、特种制服面料、功能性家居面料、婴幼儿面料等附加值高的高端纺织面料。
4、精细化工
（1）发展基础及思路
近年来天门精细化工产业已形成了以天宝化工为代表的脱硫催化剂生产基地，以诚鑫化工为代表的华中地区最大的脂肪酸及其衍生产品生产基地，和以福临化工、天湖化工为代表的磷氟化工产业基地。在未来5年时间里，天门将以岳口工业园为依托，加快精细化工产业转型升级，优化产业布局，增强科技创新能力，进一步加大节能减排、联合重组、淘汰落后、技术改造、安全生产、两化融合力度，提高资源能源综合利用效率，大力发展循环经济，实现精细化工产业集约发展、清洁发展、低碳发展、安全发展和可持续发展。

（2）发展目标
完善天门精细化工产业的产业链上下游配套，建成1-2个重点产品的国家级基地，新增10家产值过亿元的大型企业，建设2个领域公共技术服务平台，10亿规模以上企业达到5家。
（3）关键技术突破
——磷氟化工材料。发展系列化、专用化、多规格的次磷酸钙、次磷酸铝、次磷酸、次磷酸钠产品，同时适度发展高浓度肥料，实现相关产业的协调发展；构建磷化工循环经济产业链，研究伴生资源综合利用技术，推动六氟磷酸锂等高端精细氟化物产品的全面技术升级和规模扩大。
——固体脱硫剂。重点发展用于天然气、焦炉煤气、合成氨、尿素、甲醇等气体中硫化氢气体，以复合金属化合物为活性组分的新型高效固体脱硫剂，重点攻关废弃催化剂的绿色环保处理技术。
——重点化工产品。推动全市化肥生产企业大力发展新型的缓释肥和控释肥技术，做好油酸的下游产品反应型聚酰胺树脂、非反应型聚酰胺树脂、高纯二聚酸以及多聚酸等产品的深度开发，大力发展间甲基苯甲酸开发人工麝香化工产品。
（4）重点任务

——建立天门精细化工技术创新平台。鼓励和引导天门的重点化工企业与武汉工程大学等高校及科研院所建立技术研发中心，积极推进自动化控制技术和信息化管理技术，推动化工产业向高端产品攀升，向研发设计、营销服务等高附加值环节延伸，促进产业技术上台阶、产品创品牌、制造绿色化、规模增效益。
——推动天门市“绿色化肥产业园”的建设。引导市内主要化肥生产企业集聚，推广应用水煤浆加压气化、氮肥废水综合治理回用、二氧化碳回收等新工艺，加大对生物有机肥料、高浓度智能终端配方肥等新产品的开发力度，推动全市化肥企业转型升级。
——推动重大项目建设工作。加快岳口化工园的基础设施建设，重点扶持诚鑫化工5万吨油酸生产线、天湖化工磷化工项目的化工材料扩规项目等。
（5）“十三五”重大项目
天门市诚鑫化工有限公司的油酸深度开发、植物沥青生产项目；
湖北天湖化工有限公司的次磷酸钠、次磷酸锰生产项目；
天门市德远化工医药有限公司的间甲基苯甲酸生产项目；
天门福临化工有限公司的氨基磺酸、电子级正磷酸铁生产项目；
湖北京晟化工有限公司的硝硫基复合肥、BB肥、有机无机生物菌肥；
湖北嘉诚化工有限公司的高效配方肥料生产项目。
（6）“十三五”拟建项目
高附加值含氟材料产业化项目。依托天门现有氟磷化工产业基础，大力发展广泛用于电力、电子、电器行业和激光、医疗、消防等行业领域的氟化石墨、六氟化钨、六氟化硫、四氟化硫以及三氟化氮等重点高品质高附加值产品，替代国外同类产品，占领国内市场，进一步延伸天门氟磷化工产业链。
工程塑料和合成树脂生产项目。大力发展聚碳酸酯、聚甲醛、聚酰胺和聚苯硫醚等产品。大力发展环保型高性能涂料、长效防污涂料、防水材料。

硅基材料生产项目。发展有机硅单体、环体原料，重点发展硅橡胶、硅油、硅树脂及硅烷偶联剂等四大系列材料产品。开发高效光伏材料、高纯硅材料、功能陶瓷、功能玻璃、光学玻璃等系列产业及产业化。
（三）科技服务业加快发展
1、发展基础与思路
科技服务业是提升国民经济素质和运行质量的战略举措，是配套高新技术产业发展的有力支撑。未来，天门要应充分发挥在科教、文化、交通等方面优势，瞄准文化、会展、信息、健康医疗等新的服务需求，进一步聚集要素资源，大力促进新兴科技服务业的全面发展。要坚持市场化、产业化、社会化的发展方向，坚持总量提升与转型升级相结合、传统服务业与发展现代服务业相结合、服务业与制造业相结合，不断促进科技服务业拓宽领域、增强功能、优化结构、提高水平，为天门转型发展提供新动力、新支撑。

（2）发展目标
全面打造区域性科技研发中心、科技会展中心、科技金融中心、职业培训服务中心和健康服务中心，全市中介服务业市场主体力争达到500家，培育5家以上年营业收入过10亿元的服务企业和企业集团。
（3）重点任务
——推动公共技术服务平台创新发展。围绕全市“四大园区”及高新技术产业和传统特色产业集群的发展需求，重点建设区域性技术研发中心、电子商务服务中心、产品检测中心、知识产权评议中心、信息服务中心等公共技术服务平台。鼓励科技服务机构的跨领域融合、跨区域合作，以市场化方式整合现有科技服务资源，创新服务模式和商业模式，发展全链条的科技服务，形成集成化总包、专业化分包的综合科技服务模式。
——扶持一批优质科技中介服务机构成长。引进一批专业水平高、知名度和影响力较大的科技咨询、知识产权服务、广告服务、会展服务、经纪服务等中介机构，培养和引进一批中介服务专业人才，建立天门市科技型中小企业服务中心。
——深化促进科技和金融结合试点。鼓励金融机构在科技金融服务的组织体系、金融产品和服务机制方面进行创新，建立融资风险与收益相匹配的激励机制，开展科技保险、科技担保、知识产权质押等科技金融服务。支持天使投资、创业投资等股权投资对科技企业进行投资和增值服务，探索投贷结合的融资模式。利用互联网金融平台服务科技创新，完善投融资担保机制，破解科技型中小微企业融资难问题。
——打造创业孵化生态体系。构建以专业孵化器和创新型孵化器为重点、综合孵化器为支撑的创业孵化生态体系。引导企业、高校、社会资本参与投资建设孵化器与“创客空间”，推广“孵化+创投”的孵化模式，积极探索基于互联网的新型孵化方式，提升孵化器专业服务能力，为培育新兴产业提供源头支撑。

——大力发展职业教育培训服务。依托天门职业教育学院，组织实施全市高技能人才培训工程，坚持政府培训和企业培训、用工单位和职业技术学校联合办学、补贴培训与免费推荐就业相结合等办法，大力实施“订单培训”、“专业培训”，将培训与本地企业用工需求相结合，培训与农民增收相结合，为企业提供各类技能职工。
——加快发展科技会展服务业。鼓励国内外知名会展公司在天门设立分支机构、代理机构和合作机构，注重培养一批集展览、策划、咨询、工程、服务、广告、宣传、旅游于一体的会展龙头企业，面向全省、全国、国际，创造一批有品牌、有价值，有影响力、有生命力的品牌会展活动，充分展示天门的高新技术产业和城市风貌。
（4）“十三五”重大项目
天门市科技综合服务集成平台建设项目（集成成果转化、科技金融、人才服务、公共技术、知识产权、科技信息等六大核心平台）；
华中科技大学—天门市校共建技术研发中心建设项目；
湖北洪源创业投资服务有限公司的天门产业城建设项目；
中竟科技园湖北投资有限公司的中光谷天门科技城建设项目；
天门天瑞电子有限公司的高精度微电流检测标准服务平台建设项目。
（5）“十三五”拟建项目
天门市科技会展中心。该中心集展览、科普等多种功能为一体，其中心主要工作职能有以下两个方面。1、展厅功能：主要承办天门市里高新技术产业展览活动，向外界展示天门政策环境、企业发展、重要成果，推动产学研结合、企业项目签订以及招商引资等活动开展。2、科普与培训：举办新型科技观摩活动，丰富天门市百姓的科技文化生活内容，开展创业培训工作，推动 全市“大众创业、万众创新”工作开展。
（四）民生科技快速发展
1、发展基础与思路
“十二五”期间，天门市委市政府坚持以人为本、民生为重，建设“四化”同步发展先行区，保持了经济发展、民生投入“双加快、双提升”，围绕大气、水环境、固体废弃物、绿色建筑、园林建设等领域，建设一批污染控制、土壤修复、废弃物资源化利用、节能与绿色建筑示范工程。“十三五”期间，天门市应进一步大力发挥科技在民生工程中的引领作用，使创新成果惠及民生、自主创新关注民生、基础建设改善民生，坚持以人为本、发展为民，强调政府主导和市场需求牵引相结合，充分调动社会各方面积极性，要以企业为技术创新主体，着力开展民生科技成果的应用推广和产业化示范，着力加强民生科技队伍建设和市场化服务体系建设，加快培育和发展民生科技产业，更好地满足人民群众日益增长的物质和文化需求。

（2）发展目标
现代公共卫生服务体系基本建立，“平安天门”建设卓有成效，“四化同步”基本实现，智慧城市建设取得重大突破，民生科技工程建设水平在全省居于领先水平。
（3）关键技术突破
——人口健康。重点打造天门医联网和医院信息化管理，开展数字化医疗工程技术研究，发展以电子病历、区域医疗资源整合为核心的健康档案信息和医疗技术共享平台。建立城市社区卫生服务综合信息服务平台和传染病预警临控系统，开展远程医疗技术示范。提高预防保健和医疗服务水平，使重点疾病得到有效预防和控制。大力发展智能化大众体育运动器材设备，构建科学完备的全民健身服务体系。
——公共安全。加强大气、水环境、食品安全检测、预警、溯源、控制等技术支撑和保障。加强安全生产技术、重大突发事故应急技术装备的自主创新能力，大力推进“数字天门”建设，以城市感知资源统一部署和共享为目标，推动覆盖全市的视频感知、位置感知、资源环境感知以及车联网等感知网络示范项目建设，重点推进全市统一的视频感知网络建设、全市统一的综合应急指挥平台建设以及食品安全监管及智能溯源平台建设。
——新型城镇化。开展城镇化与城市发展研究和城乡建设技术示范，加快物联网、云计算、大数据等新一代信息技术创新应用，推动跨部门、跨行业、跨地区共建共享大数据公共服务平台，强化信息资源社会化开发利用，推进城市规划管理信息化、基础设施智能化、公共服务便捷化、产业发展现代化、社会管理精细化，实现信息技术与城市发展深度融合。
——生态科技。大力开发饮用水净化技术、大气污染联防联控技术、生活污水处理与资源化利用技术，保障居民城镇饮用洁净水和农村饮用水安全；开展城镇和农村生活垃圾处理和环境综合治理综合科技示范，消除垃圾污染；推广节能和绿色建筑，加强村镇低成本自助建造技术开发。
（4）重点任务
——提升公共卫生服务能力。建设市公共卫生服务中心，整合疾病预防、卫生监督、妇幼保健、计划生育和医疗急救等公共卫生资源，建立健全以“120”为中心的全市医疗急救网络，将“120”急救资源与城市社区卫生服务中心有机整合，使城区内医疗急救服务半径缩短到3-5公里，使医疗急救网络覆盖到每个乡镇。
——推进天门市智能云监控安防惠民示范工程。以云监控平台为基础，以社会安全技术防范网、点为补充，形成全市范围内集群式超大型网络云监控系统，实现资源共享、信息综合利用的强大城市治安云监控资源网络化管理。
——建设天门市电子政务信息资源共享平台。实施天门市电子政务畅通工程，建成覆盖全市的政务信息资源共享平台、共享目录和交换系统，以及公用基础信息资源库、跨部门业务协同系统和公共服务支撑平台，鼓励引导公共信息资源的社会化开发利用，挖掘公共信息资源的经济社会效益。
——推动天门农村网格化建设。建立村级网格工作站、村级网络联接、村级网格工作站硬件配备、村级信息采集、建立镇级网格平台、建设“六务合一”试点村、街道居委会（社区）网格化建设、配齐农村网格管理员队伍。
——实施生态环境保护科技示范工程。鼓励全市重点企业开发饮用水净化技术、生活污水处理与资源化利用技术，开展城镇和农村生活垃圾处理和环境综合治理综合科技示范，加强村镇低成本自助建造技术开发，倡导绿色低碳消费，促进绿色社区建设，深入开展城镇绿化、园林建设、水环境整治与湿地保护等，建设宜居生态环境。
（5）“十三五”重大项目
天门市地震馆和青少年科技宫建设项目；
天门市智能云监控安防平台建设项目；
华康鸿基医药投资有限公司的智慧华康鸿基医疗产业园建设项目；
神州数码的天门市电子政务信息资源共享平台建设项目。
（6）“十三五”拟建项目：
智慧社区建设项目。以三网融合、导航定位等信息技术为基础，以融合服务平台为纽带，建立覆盖居民生活方方面面的社区融合智能服务系统，保障社区安全和居民健康，实现家居安防的远程监控和远程智能化管理；建立社区电子商务系统和食品安全溯源系统；通过与医疗机构联网，为老年人、残疾人提供包含定位、报警、身体机能异常监控、远程健康咨询及社交互动等智能化功能的健康服务及养老服务系统。

智慧城市项目。以大数据中心为基础，采集、整理城市的地理空间数据、具有时空标识的经济社会信息数据和智能终端随机实时数据，支持公用设备设施的智能化改造升级，加快智慧交通、精准物流、智慧城管、智慧社区等各方面在城市中的区域性综合应用，增强天门“智慧城市”建设水平水平。
四、加快培育创新型企业
1、加快建设科技企业孵化器和加速器。设立市级科技孵化专项资金，市政府每年投入不低于500万元，积极引导社会资本搭建科技孵化器、加速器、科技育成中心等一批科技孵化服务平台，打造实体孵化、网络孵化、成果转化及产业化的全县科技孵化链条。整合镇（街）科技资源，积极做好承接武汉，特别是东湖国家自主创新示范区已完成孵化（中试）、正处于快速成长期的科技企业入驻工作。率先推进天门创业中心、中国·光谷天门科技城等科技型企业加速器或孵化器建设工作，到2020年，力争全部科技园区和工业集中区都建有科技孵化器，加速一批科技企业形成，逐步带动全市形成孵化器集聚效应。
2、实施创新型企业成长路线图计划。启动“天门市科技型中小企业成长路线图计划”，在重点领域培育15－20个产值过亿元的高新技术龙头企业、100家规模以上科技型企业，形成一批快速成长、创新活跃的“瞪羚企业”群体；实施科技创新育种计划和大学生创业扶持计划，推动大批应用新技术、新工艺、新商业模式的创新创业企业不断涌现。积极开展高企培育认定工作，促进拥有核心自主知识产权、具有发展潜力的企业积极申请认定高新技术企业，对经认定的高新技术企业分别一次性奖励5万元，对通过复审的高新技术企业的一次性奖励3万元。
3、加快建设技术创新平台。以全市大型企业（集团）工程技术中心为基础，通过省、市联动建设国家级工程中心、企业博士后工作站和省级工业技术研究开发院。继续支持有条件的高新技术企业组建工程技术中心，重点支持全市生物医药企业联合武汉生物技术研究院共建研发合作平台。对新认定的国家级技术创新平台一次性奖励10万元；对新认定的省级技术创新平台和科技企业孵化器等一次性奖励5万元。
五、加快建设创新载体
1、高起点推动创新型特色园区建设。强化规划引领，把生态文明建设放在突出地位，以城市化的需求推进园区建设，以产带城、以城促产、两轮驱动,积极发展商住、教育、商贸等城市功能，推动高科技产业与文化、旅游、服务业的融合发展，实现工业化与城镇化的良性互动。在各科技园区率先推进政策先行先试和体制机制创新，重点支持天门高新区打造全省乃至全国重要的生物医药、新能源、高端装备、现代纺织产业基地，皂市工业园打造成湖北省最大的石油装备、机械制造产业基地，在岳口工业园打造产业链完善的精细化工、盐化工产业基地，同时推动天门工业园成为新一代信息技术、环保、物流产业基地。重点支持中国·光谷天门科技产业园打造成为能够代表中部地区科技、节能、新材料、先进装备制造等相关产业链完备的示范工业园。

2、做大做强产业集群和工业集中区。按照突出特色、错位分工、优势互补的原则，在做大做强“四大园区”的基础上，加快建设八大乡镇工业集中区，力争通过5年的努力，全市工业集中度达到80%以上，着力壮大纺织服装、汽车铝轮毂、水泵阀门、生物医药、精细化工、食品加工等特色产业集群，积极发展新材料、电子元器件、节能环保、林木制品等产业集群，力争“十三五”期间形成产值过100亿元的产业集群4-5个，过50亿元的2个以上，过30亿元的2个以上。
3、强化新型创业服务空间建设。支持全市所有科技园区和工业集中区加快建设创新工场、创客空间、创业咖啡、社会实验室、智慧小企业创业基地等新型众创空间，鼓励各类市场主体落户发展，推动各类创业创新扶持政策与互联网开放平台联动协作，为创业团队和个人开发者提供绿色通道服务。引导和推动各产业集群建立行业协会、同业商会、企业家协会等行业自律性组织，促进企业家之间的沟通交流，增进信息的共享和合作。重点建设5至10家为产业集群和工业园区服务的技术研发中心、服务中心、产品检测中心、人才培训中心、信息中心等公共服务平台，不断加大产业链招商力度，促进招商引资与延伸产业链、壮大产业集群有机结合，积极承接产业集群整体转移。
六、加快集聚创新人才
1、加强科研团队和人才的引进力度。贯彻落实市委、市政府《关于引进培育高层次创新创业人才和团队的意见》中对高层次人才引进的扶持和奖励政策，为高端人才的引进建立“绿色通道”，并为其配偶子女在落户、就业和入学方面提供配套支持。对带项目、带成果、带产品来天门落户的高层次创业人才，经论证审批，市财政一次性给予50—200万元的创业启动资金和20万元安家费。充分发挥天门高新区、天门工业园、岳口工业园、皂市工业园等“一区三园”区位优势，积极探索人才政策和体制机制的创新，企业对其引进的高层次技术人员和管理人员的股权奖励可在5年内分期缴纳个人所得税，同时配套建设创业人才公寓和专家公寓，打造立足天门、面向全省、辐射中部的人才集聚平台，建设生态环境优美、生活设施完备的创业环境。
2、加强以项目支持人才培养。通过科技计划项目的实施，加快复合型人才的成长，带动和促进重点学科带头人和优秀人才团队的成长。对于高层次人才及团队承担国家级、省级重点科研项目并形成自主知识产权的，直接作为“天门市市管拔尖人才”候选人，分别给予每个项目30万元（国家级）或20万元（省级）的科研资助，项目经论证审批后可提供500万元以内融资担保协助。项目所取得的发明专利和科研成果优先推荐参选国家、省、市相关奖项及专项津贴评审。
3、加快建设创新人才培训基地。积极引进国内外知名院校、科研和培训机构到天门办学或设立科研教学基地和院士、博士工作站等，对引进高层次人才及团队的科技型企业，照市委市政府相关文件精神予以补贴补助。充分发挥我市在外地各类人才众多的优势，搭建为家乡建设发展推优荐才的平台，促进两地人才科技成果的有效对接，结合我市当前建设发展的实际，成立天门市驻外人才工作站。该站定期发布天门市人才需求信息，协助引进支柱产业、高新技术产业、重点工程建设急需的各类优秀人才；负责组织人才交流，协助企业外出招聘人才；做好企业人才资源调查统计，建立企业人力资源工作群，提出优化人才开发、引进的各项服务措施，指导帮助企业开展人才工作。牢固树立“招工就是招商”的理念，依托天门职业学院完善全市职业技术教育体系，推进公共培训平台建设，着力破解企业“用工难”问题，为全市高科技产业发展提供人才储备。
七、加快构建科技成果转化集成服务平台
1、建设天门市创新创业服务中心。为响应党中央、国务院开展“大众创业、万众创新”的号召，促进天门“增量提质、跨越赶超”发展，搭建 “政务服务”、“创新服务”、“创业服务”三大科技创新创业服务平台，面向天门在册的科技型中小企业，和新引进科技项目，提供从入驻起点到上市顶点全流程服务，包括公司注册、项目评估、项目申报、股权投资、上市辅导、创业培训、财税缴纳、法律法务等，为企业和民众创新创业提供便捷、优质、高效服务，激发全市人民创新创业热情。市政府每年从财政科学技术支出预算中列支不低于500万元的工作经费，用于加强合作平台建设和科技成果转化实施。建立政府、企业与省内外重点高校、科研院所建立稳定的合作研发平台，形成长效的产学研合作机制，实现“技术孵化走出去、产业转化在天门”的“研发前移、转化回归”合作创新模式。对全市科技型企业成功开展技术转移和技术合作的，按其履行技术开发和技术转让合同实际发生技术交易额的3%给予奖励，单项合同最高不超过50万元。
2、突破性推进科技成果产业化工程。对接省科技厅的“科技成果转化大工程”，重点开展三个方面的工作：一是实现发展目标的集成，通过科技成果产业化实现战略性新兴产业发展和传统产业改造提升的有机统一，推动传统产业升级为战略性新兴产业；二是工作推进机制集成，建立全市 “科技成果转化和产业化项目库”，推动招商机制与引才、引智、引资的结合，打造政府与企业的交流平台，区域间科技创新的合作平台；三是配套服务集成，加快实现科技政策扶持体系的合力效应，推动科技服务业发展基本形成覆盖科技创新全链条的科技服务体系，对通过产学研合作、技术交易、科技创业、中介服务在成果转化中具有突出贡献的高校、科研院所、企业、中介服务机构及科技人员给予表彰和奖励。
八、加快推进科技金融创新结合

建立全市科技金融工作协同机制。建立由分管副市长负责，科技、财政、发改、经信委、国资、税务、工商等部门参与的全市科技金融工作领导小组，负责全省科技金融工作的组织领导与统筹协调，形成推动全市科技金融创新的工作合力。引进专业机构共建天门科技金融结合的创新服务平台，以“互联网+科技金融+交易”为建设模式，建立和完善全市科技企业融资需求信息库、拟上市科技企业信息库等数据库平台，通过智能化的信息处理和推送手段，为不同发展阶段的科技型中小企业提供投融资、知识产权交易、科技咨询、政策支撑等“一站式”服务，加强科技创新、市场需求和社会资本有效对接。

强化科技金融主体培育。设立市级创业投资引导基金，完善区域创业投资管理体系，加快吸引国内外私募创投资本在天门集聚发展，积极探索政府引导基金募资市场化，推动与省级创投引导基金、社保基金、保险资金、银行资本、社会资本等联合发起设立母基金，加快创业投资子基金培育。鼓励全市政策性银行加快金融产品和服务方式创新，支持商业银行在天门设立科技分（支）行等科技金融专营服务机构，鼓励民间资本设立服务创新创业的小额贷款、再担保、再保险、保理、融资租赁等创新类金融机构，大力发展以大数据、云计算、移动互联为支撑的互联网金融机构。积极举办各类资本项目对接活动，吸引国内外知名金融、投资机构来天门考察和投资，对落户天门的各类科技金融机构给予一次性落户奖励。

全面推进财政投入方式改革。探索设立市级贷款风险补偿金池和互保金平台，综合运用无偿资助、偿还性资助、创业投资引导、贷款风险补偿、贷款贴息、绩效奖励、担保费和保险费补贴、知识产权质押融资风险补偿、政府购买服务等科技投入方式，对支持科技成果转化项目的科技金融机构予以一定补助和奖励，调动众创空间、天使基金、创投、银行、小贷、担保、保险等各类科技金融机构加大对科技型中小企业的服务、投资力度。同时试行科技创新券制度，鼓励科技型企业用创新券向科技金融中介机构购买服务。
九、保障措施
（一）加强组织领导
成立天门市科技创新委员会，统筹全市创新驱动发展工作。建立各部门协调一致的科技工作运行新机制建立健全规划实施协调机制，加强规划与全市科技计划、产业、科技园区规划的衔接，与重大专项、重大工程、重点项目相对接。
建立全市科技专家顾问小组，加强科技发展战略研究与政府科技执政能力建设，建立全市决策科学化支撑智库和创新情报系统，提高科技发展战略决策信息收集、研究、传递效率，加强创新驱动战略研究，充分发挥科技计划导向作用，完善科技计划结构和组织方式。
建立科技规划监测评估制度，健全科技规划动态调整机制，提高科技规划实施效果。将本规划的主要指标分解落实并纳入到对各地区领导的任期考核指标体系。各县（区）、镇（街）及有关职能部门要围绕规划提出的目标、任务和政策措施，制定年度工作目标和工作计划，明确责任人和进度要求，定期检查，抓好落实。
（二）深化改革创新
认真总结、吸收上海自贸区、东湖国家自主创新示范区等在科技体制机制改革创新方面的成果，遵循科技发展和行政管理规律，将政府引导与市场配置相结合，明确各相关部门的职能定位，深化行政审批制度改革，进一步简政放权，提高行政效率，更好地为企业创新服务，推进从政府主导创新向政府服务创新的转变。
建立和完善天门市科技创新政策法规体系，围绕科技成果转化、创新基础能力建设、产业发展、创新人才引进、投融资体系建设等方面抓紧出台配套政策文件，并加快对现行有关法规及相关配套文件的修订，充分激发科研人员的创新热情和创造活力，减轻企业和科研人员创新创业负担，落实推进科研人员收入分配改革等方面激励措施。
创新招商工作服务机制，推动现有产业进一步细分，根据规划确定的发展重点，优先选择一批基础条件好、发展前景广阔的重点项目、重点企业，实行政府挂牌服务，加强对招商引资重大项目的跟踪和指导工作，深入园区，走访企业，确保全市科技发展、高新技术产业发展的各项任务、目标、配套政策等得到全面落实。
（三）创新投入机制
充分发挥“十三五”科技发展专项规划对科技资源配置的指导作用和对社会科技资源的引导作用，广泛开辟投融资渠道，发挥市场对资源配置的基础性作用，通过建立多渠道多途径的科技投融资体系来增加科技投入，鼓励全市科技型企业充分利用资本市场进行融资。
发挥政府在科技投入中的导向作用，切实落实中央和省关于增加科技投入的各项规定，建立财政性科技投入稳定增长机制，确保“十三五”期间用于科技经费的增长幅度应当高于同级财政经常性收入的增长幅度，充分发挥财政科技资金的杠杆作用，提高资金使用效率。
进一步深化财政科研资金的管理改革，转变科技经费投入模式，试行专业机构委托管理，建立公开统一的全市科技项目申报平台，着重解决当前科研项目和资金管理中存在的突出问题，如多头申报、重复支持、项目资金管理信息不够公开透明，人员经费保障不足等。
（四）强化知识产权保护
认真贯彻、实施国家知识产权战略，加强知识产权创造、运用、保护力度，规范市场秩序和建立诚信社会。进一步完善协调机制，强化管理，形成有效的知识产权创造、运用、保护工作机制，激励和促进科技创新。
完善知识产权地方性法规，制定和实施促进科技成果和知识产权产业化优惠政策，努力形成专利申请、专利产业化、专利信息、专利保护于一体的专利工作体系。将知识产权和品牌建设紧密结合起来，促进企业建立以创造品牌价值为目标的企业经营战略；对技术含量高、有市场前景的知识产权和科技成果,积极鼓励企业实施产业化；引导、扶持企业结成技术标准联盟，积极参与国际标准、国家标准和行业标准制定。
通过宣传、培训等手段营造了开展知识产权工作的氛围，优化和改善知识产权保护环境，强化地区、部门保护知识产权的协作和信息交流，扩大联合执法范围，全面提高知识产权行政执法能力。
（五）培育创新环境
强化开放合作，充分发挥天门作为“侨乡”的资源优势，进一步发挥“天商大会”等平台效应，积极拓展国内外科技合作渠道，积极支持全市科技型企业“走出去”，参加境外高科技展览和洽谈，拓展海外市场发展空间。
加强科普宣传，做好“科技周”及科技下乡工作，建立政府、科协、职能部门、高校、研究机构多位一体的协调工作机制，充分利用社会各种资源，全面提升科普工作层次。
培育创新文化，特别加强对青少年科学教育工作，加强科技人文环境建设，在全社会形成崇尚知识、尊重人才、鼓励创新和敢于创新的社会风尚，打造重商、亲商、利商、“产业第一”的商业文化，加大对创新、创业、创富的宣传表彰力度，拓宽创新资源吸纳渠道。


