2022年度天门市在建工程项目工资支付情况

联合检查方案
为规范农民工工资支付行为，保障农民工按时足额获得工资，建立健全我市根治欠薪工作机制，根据《关于开展农民工工资支付保障制度全覆盖夏季专项行动的通知》（鄂治欠办发〔2022〕2号）、《天门市市场监管联席会议办公室关于下达2022年度部门联合双随机抽查工作计划的通知》（天市监联办〔2022〕1号）文件要求，结合我市实际，决定对全市在建工程项目工资支付情况进行联合检查。现制定如下实施方案。

一、工作目的

以招用农民工较多的工程建设领域为重点，特别是政府投资工程项目和国企项目，全面排查我市欠薪隐患，使企业工资支付行为得到有效规范、欠薪案件应急处置能力明显增强、根治欠薪工作制度化和规范化。
2、 时间安排

2022年7月25日——2022年7月29日，采用“双随机一公开”进行联合检查，对检查结果分类造册，逐个甄别，依法依规进行整治。

三、抽查范围

抽查对象：从各行业主管部门上报的在建工程项目施工企业名录库中随机抽取，一并检查该项目的建设单位、劳务分包单位。

抽查比例：原计划抽查比例为全市建筑市场主体的0.5%，因抽查对象均为在建工程施工单位，将抽查比例增加到100%，实行普查。

四、抽查内容

重点对遵守保障农民工工资支付规定情况的监管：一是以实物、有价证券等形式代替货币支付农民工工资的行为。二是未编制工资支付台账并依法保存，或者未向农民工提供工资清单的行为。三是扣押或者变相扣押用于支付农民工工资的银行账户所绑定的农民工本人社会保障卡或者银行卡的行为。四是施工总承包单位未按规定开设或者使用农民工工资专用账户的行为。五是施工总承包单位未按规定存储工资保证金或者未提供金融机构保函的行为。六是分包单位未按月考核农民工工作量、编制工资支付表并经农民工本人签字确认的行为。七是施工总承包单位未对分包单位劳动用工实施监督管理的行为。八是分包单位未配合施工总承包单位对其劳动用工进行监督管理的行为。九是建设单位未按约定及时足额向农民工工资专用账户拨付工程款中的人工费用的行为。十是建设单位或者施工总承包单位拒不提供或者无法提供工程施工合同、农民工工资专用账户有关资料的行为。十一是施工总承包单位未依法清偿欠薪的行为。十二是建设单位未依法清偿或先行垫付欠薪的行为。十三是用人单位等未依法清偿欠薪的行为。十四是各行业主管部门对在建项目进行职权内检查。
五、组织实施
市人社局利用“双随机、一公开”监管平台联合市住建局、市交通运输局、市水利湖泊局、市农业农村局发起联合抽查，下载打印检查表格，统一组织，一次性完成检查。主要采取网络监测、审查书面材料等方式开展执法检查，必要时采取现场检查。各部门的执法检查人员应自完成“双随机、一公开”联合抽查工作后20个工作日内，登陆国家企业信用信息公示系统“部门协同监管平台-湖北”将抽查结果录入并公示。

各联合抽查部门在检查过程中如发现违法行为，应及时立案查处，维护双随机抽查的严肃性。

六、工作要求

（一）加强沟通联系，密切协调配合。市人社局作为本次“双随机、一公开”联合抽查的发起部门，应做好组织、协调工作。市住建局、市交通运输局、市水利湖泊局、市农业农村局要按照联合抽查的工作安排，密切合作，确保联合抽查有序开展。

（二）统一监管服务，减轻企业负担。在联合抽查工作中，各部门要注重服务与监管相统一，执法人员在监督检查中要廉政执法，依法行政。要增强服务意识，积极开展法律宣传，主动接受企业咨询，为企业答疑解惑。

（三）做好信息公示，促进信用监管。联合检查工作要做好检查结果公示，及时录入抽查结果，抽查结果由系统完成数据交换自动归集到市场主体名下，通过“国家企业信用信息公示系统”向社会公示。



