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湖北省农村综合改革领导小组办公室
鄂财商发[2011]9号

省财政厅 省农业厅 省农村综合改革

领导小组办公室关于印发《2011年对种粮农民

直接补贴和农资综合直补工作的实施意见》的通知

各市(州)、县(市、区)财政局、农业局、农村综合改苹领导小组办公室：

经省政府同意，现将《2011年对种粮农民直接补贴和农资综合直补工作的实施意见》印发给你们。请根据此意见，结合本地实际情况，尽快制定具体实施办法，并抓紧贯彻落实。

附件：2011年对种粮农民直接补贴和农资综合直补工作的实施      意见

二O一一年二月十四日

主题词：粮食 补贴 工作 通知

抄  送:各市(州)、县(市、区)人民政府，省农村信用社联合社，省财政厅驻相关市(州)财政监督办事处

湖北省财政厅办公室               2011年2月14日印发
附件：

2011年对种粮农民直接补贴

和农资综合直补工作的实施意见

    根据《财政部关于拨付2011年农资综合补贴资金抓紧做好对种粮农民直接补贴兑付工作的通知》(财建[2011]8号)精神，省委、省政府决定继续对全省种粮农民实行粮食直补和农资综合直补政策。为了认真落实省委、省政府的决定，切实做好2011年粮食直补和农资综合直补工作，保护种粮农民利益，促进粮食生产，增加农民收入，特制定如下实施意见。

    一、进一步完善对种粮农民的补贴机制

    (一)县(市、区)根据2011年的粮食直补和农资综合直补资金规模(包括以前年度结转和地方政府另行安排)，按照统一补贴范围、统一补贴品种、统一补贴标准、统一补贴时限、统一发放程序的要求，将2011年粮食直补和农资综合直补资金及时全额落实到种粮农民手中。以前年度结转的资金包括2010年及以前年度县(市、区)财政直补资金结余和乡镇财政直补资金结余，全额纳入2011年直补资金分配兑付给粮农，不准以任何形式滞留或挪用。

    1.在全县(市、区)范围内，对种粮农民(包括国有农场、农垦企业和国有农牧渔良种场的粮食生产者，下同)给予粮食直补和农资综合直补。

    2.各县(市、区)2011年的粮食直补和农资综合直补品种(稻谷、小麦、玉米)原则上应与2010年确定的补贴品种保持一致。

    3.各县(市、区)根据2011年的粮食直补和农资综合直补资金规模，接照2010年粮食实际种植面积，分别测算并确定全县(市、区)粮食直补和农资综合直补标准。

    4.各县(市、区)根据全县(市、区)统一的补贴标准和种粮农户2010年粮食实际种植面积，将粮食直补和农资综合直补资金于3月31日前一次性兑现到农户。

    5.丹江口水库移民的粮食直补和农资综合补贴资金由迁入地县级财政部门负责落实。补贴面积按分配的耕地面积计算，补贴标准与本县种粮农民相同。如移民“一折通”遗失，应重新为移民办理“一折通”。

    6.粮食直补和农资综合直补资金的发放，严格按照《省财政厅省税改办关于印发湖北省对农民补贴的财政资金发放管理暂行办法的通知》(鄂财商发[2005]40号)文件规定执行。补贴资金必须由县级财政部门全部通过“一折通”对农民发放;县(市、区)可根据本地实际，引进竞争机制，自行选择金融机构统一向农户发放“一折通”，但一个县(市、区)只能选择一种金融机构。

    (二)各乡(镇)按照全县(市、区)2011年统一的补贴标准和农户2010年的粮食实际种植面积，填写“湖北省农民负担及补贴政策监督卡”，并按要求及时发放到农民手中。

     二、粮食直补和农资综合直补资金的分配与拨付

     (三)按照申央有关精神，2011年省对县(市、区)的粮食直补资金规模仍按全省粮食风险基金总额50%的比例计7.07亿元 安排；20l1年的农资综合补贴资金，以各地2010年补贴资金为 基数，由省财政对市(州)、县(市、区)进行拨付，增量资金按2007年、2008年、2009年三年各地稻谷、小麦、玉米平均播种 面积为依据，由省财政测算直接分配到各县(市、区)。各县(市、区)财政局根据所辖乡(镇、办事处、农场)上报的2010年农民粮食实际种植面积，经认真审核后，将补贴资金通过委托代发的县级金融机构直接打入农民“一折通”账户。

     (四)粮食直补资金和农资综合直补资金由省财政厅按照现行财政管理体制直接拨付到各县(市、区)。

     三、粮食直补和农资综合直补资金的监督与管理

     (五)要进一步健全补贴资金的专户管理制度，加强补贴资金的监管。各级财政部门要将直补资金在同级农业发展银行的“粮食风险基金”专户，单设粮食直补、农资综合直补资金专帐，对粮食直补、农资综合直补资金进行单独核算。县(市、拯)财政部门对本级及所辖乡(镇、办事处)财政所以前年度粮食直补和农资综合直补资金如有结余的应予收回，与2011年的补贴资金一并发放。

    (六)要健全粮食直补和农资综合直补财务公开、村级公示制度。补贴资金的分配和兑付要做到公开、公平、公正。各县(市、区)应将木她2011年补贴的粮食品种、面积、标准进行公开。每个农户的补贴品种、补贴面积、补贴标准、补贴金额都要以村组为单位张榜公示。各市(州)、县(市、区)、乡(镇)要设立、公布举报电话，补贴兑付应以县(市、区)为单位在财政与编制政务公开网上公开，接受群众监督，及时调查和处理群众反映的问题。

    (七)严格规范粮食直补资金兑付的程序和手续。委托代发的金融机构在收到财政部门提供的补贴资金通知书后，应在规定的期限内将补贴资金存入每个农户的存折;财政部门通过公告、通知书和媒体等方式，宣传到每个农户;委托代发金融机构凭农民本人身份证(或户口木)和存折方可向农民兑付补贴款，对集中代领行为应予抵制，对行政干预取款行为应予以拒绝，对不凭农民本人身份证 (或户口本)和存折领取补贴款的应予以拒付。

    农民补贴款不得由乡(镇)部门和村（组)集申代领转付，不得用于抵扣任何款项，不得以任何理由推迟兑付。

     (八)各地、各相关部门要从落实党的惠农政策、维护农民群众的切身利益、密切党群干群关系以及促进社会和谐稳定的高度，以高度的责任感和使命感不折不扣地做好粮食直补和农资综合直补工作。省、市(州)、县(市、区)财政部门和农村综改办要加强对补贴资金分配和兑付全过程的监督，确保补贴资金及时 直接兑付到种粮农民手中，坚决杜绝任何截留、挤占、挪用补贴 资金的现象，坚持查处相关的违纪违规行为。

   四、加强领导，明确分工，积极稳妥地推进粮食直补和农资综合直补工作

   (九)要继续坚持行政首长负责制。落实粮食直补和农资综合直补政策，直接关系到广大农民群众的切身利益。各级要强化政府行政首长负责制，在政府的统一领导下，各级财政、农业、综改、金融、监察等部门要分工协作，采取有效措施，共同做好粮食直补和农资综合直补工作。财政、农村综改办要按照《省财政厅省税改办关于印发湖北省对农民补贴的财政资金发放管理暂行办法的通知》(鄂财商发[2005]40号)文件规定的职责分工，认真落实;农业部门负责会同财政部门统计核实农户的实际种植面积;农业发展银行负责粮食直补资金的专户管理，按财政部门的通知及时拨付资金;有关金融机构负责配合财政部门搞好补贴资金的存兑工作;纪检监察部门负责对违规行为查处工作;新闻单位要加大政策宣传和舆论监督工作力度，为粮食直接补贴工作创造良好的舆论环境。

    (十)省有关部门要对各地粮食直补和农资综合直补政策落实情况进行督促检查。各级财政、综改、监察、审计部门要加大对补贴资金拨付和发放情况的监督检查力度，对措施不力和违规抵扣、截留、挤占、挪用农民补贴款的责任单位和责任人，要严肃查处，构成犯罪的要移送司法机关依法处理。

    (十一)认真落实补贴分户数据定期上报制度，确保及时、动态反映补贴落实情况。各市(州)、县(市、区)要认真落实好分户补贴数据旬报制度。从今年2月下旬开始，一直到补贴发放工作全部结束，各级财政部门要报送分户数据旬报。每月的10日、20日、30日为分户数据统计截止日期，各县(市、区)财政部门必须于数据统计截止日期的次日，将本县(市、区)分户数据通过中国农民补贴网直接传报财政部。各县级单位于数据统计截止日期的次日，向市州财政局报送旬报，各市州财政局必须于数据统计截止日期的第2日向省厅报送旬报。各县(市、区)报给财政部的分户数据资料必须与逐级上报的补贴进度旬报数据一致。

    (十二)扎实做好2011年粮食种植面积的核实工作。各地要抓紧对今年农户实际粮食种植面种进行核实。从2011年4月份起，各地要开始核实农民粮食实际种植面积，做到边种边核边上报，由乡镇财政所对核实后面积及时登记造册，保证农户实际种植面积的真实、准确，当年粮食实际种植面积必须在11月底前完成，并及时录入到中国农民补贴网，为下年度粮食补贴发放工作打好基础。

    (十三)为做好粮食直补和农资综合直补工作，相关的工作经费如宣传菱、资料费、印刷费等，原则上由地方财政预算安排，省级财政给予适当补助。各地直补资金兑现工作情况将直接与评先、工作经费挂钩。
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